三位少数民族女性 在"反贫困"中的经济实践研究

■ 四川省社科院民宗所 林开强

【论文摘要】

在世界各国面临的"贫困"问题中, 女性要承受更多由贫困所造成的负担。 因为多数女性没有机会获得重要的资 源(如信贷、土地和遗产),因此无法参 与社区决策。但是,妇女在家庭中的角 色和功能,却是所有解决家庭贫困问题 途径的落脚点。因为,从家庭成员的日 常生活而言,只有妇女才会了解其家庭 的食物是否有保障,营养是否合理。妇 女在农业生产和家畜饲养方面发挥了 重要作用。研究证明,妇女的社会经济 地位和健康教育水平对整个家庭的良 好发展会产生立竿见影且持久的影响。 在贫困地区家庭的生存和经济收入中, 妇女发挥了关键的作用。增强贫困人口 的经济活力在很大程度上就要更加充 分地使妇女认识到其社会经济潜力,提 高生活质量的能力。为此,妇女必须能 够接触到财产、公共服务、知识与技术, 必须在决策中积极主动,实现经济独 立。近年来,在我国西南少数民族地区 出现了为数众多的杰出妇女,她们在商 品经济活动中表现出色,获得经济成 功,在社区起到了典范、引领作用。本文 研究选取了笔者近年来在民族地区调 查中的三位少数民族女性进行个案研 究,她们主动积极投入现代化商品经济 活动并取得出色成绩。本文研究发现, 首先,三位少数民族妇女接受了大量现 代化商品经济信息,并参与过现代化商 品经济活动,拥有跨越不同文化模式和 社会经济模式的比较经验。这是她们重 返本土社区实践脱贫经济项目的前提 之一;其次,三位妇女均立足于本民族 特有的资源 (文化资源或物质资源)实 践经济活动;最后,三位少数民族女性 的经济实践对社区有着极大影响力。根 据笔者田野调查发现,在我国西南少数 民族地区,积极参与现代化商品经济生 产活动的少数民族妇女对子女或家庭 成员的现代化教育尤其重视,这使研究 回到少数民族地区妇女"反贫困"实践 的前提:接受足够的现代化知识教育是 民族地区实现长足的"反贫困"实践的

我国对贫困地区妇女社会经济特征的实 证研究证明,妇女参与经济活动的程度,在人 口再生产中的角色定位,决定了妇女参与反贫 困的重要作用。农村贫困妇女通过参与、从事 生产项目,可以改善其自身和家庭的生存发展 条件。妇女"反贫困"经济实践获得的成就对家 庭的影响最为明显、直接,可以说,妇女的"反 贫困"实践也是我国"反贫困"工程的有效途径

一、自觉的选择-一龙小琼和她 的桃坪"小琼羌家"

笔者初次与桃坪羌寨的相遇是在2002年 深秋,目的是陪同韩国教授前往理县蒲溪沟考 察"释比"(端公或萨满)念经作法。彼时的桃坪 羌寨民俗民宿休闲服务业处于起步阶段,笔者 一行四人还是受到了龙小琼家的热情招待,留 下深刻印象。最近,笔者对少数民族女性在农 村"反贫困"实践进行研究时,龙小琼便成为研 究个案。检视她个人素养、本土社区的物质文 化资源、政策支持以及社区影响力,不难发现 其成功轨迹中的因果关系。笔者按照以上四方 面展开对她的研究。

龙小琼的家庭背景与所有桃坪羌寨的同 龄羌族子弟没有差别,这是一个羌族聚居的山 村农业社区,世居碉楼,世代务农。但是,给她 带来不同于同社区同龄人的,是她后天获得的 教育机会和现代化商品经济社会宽广的视野 和急速的变化。1992年,龙小琼初中毕业后考 入了宜宾卫生学校,按正常职业规划,她接受 完卫校职业技术训练后,完全可以在本土社区 或城市从事一份现代女性从事的体面职 业——医院护士。但是,她的专业技术以及她 对本族文化(物质和精神)资源的掌握和精通, 使她拥有了实现自身创造经济价值的选择权。 她选择了利用本族物质文化资源开发休闲旅 游服务业。因为,她拥有可以比较鉴别筛选的

平台。她在现代化商品经济深度发展的社会学 习过程中,发现了本族物质文化资源在现代化 商品经济市场中有着特殊的经济价值。她把握 了现代休闲旅游业的精髓: 羌民族特色文化对 于高度同质化的现代化生活方式而言,是异风 异俗,是她发展本土社区现代民族民俗旅游服 务的立足点。九十年代末,她重建了家中倒塌 的碉楼,装修庄房,挂出"小琼羌家"招牌,撰写 关于桃坪羌寨的解说词,担任义务解说员。她 鼓励并带动羌族姐妹做"活广告"——在 317 国道边,身着明艳的羌族服装跳"锅庄",唱羌 歌,向游客推介羌寨风土人情。在她们的不懈 努力坚持下,外界游客开始进入桃坪羌寨休闲 度假,内地旅行社也将桃坪羌寨列入川西旅游 环线上的必游景点。龙小琼深谙本族文化。为 了给游客提供更多的本族娱乐节目,她将羌族 传统歌舞进行整理发掘,成立了"土风羌族艺 术表演团",为游客表演助兴。「小以上分析的是 龙小琼的个人素养和能力。龙小琼的成功固然 有其过人之处,但她的成功是建立在桃坪羌寨 的物质文化基础、乡村振兴政策及前期旅游开 发基础之上的。

桃坪羌寨位于岷江上游杂谷脑河支流增 头沟冲积扇的台地上, 背靠大山, 面朝江水, 形成一个相对独立的空间。寨子早名为"赤溪 寨",又因地形像撮箕,也被称为"撮箕寨"。后 因栽种大批桃树,春季桃红绯然,秋季果实累 累,人称之为"桃子坪", 简称"桃坪", 羌语称 "切子"。桃坪村是一个自然村寨。寨子紧挨着 国道213线,交通便利,东南临汶川县,距汶川 县城 20 公里,西北接通化乡,离理县县城 36 公里,距离成都130公里。桃坪羌寨最有特色 的是其保存完好的民风民俗以及具有鲜明特 色的羌族房屋建筑。石屋建筑顺陡峭的山势依 坡逐坡而垒,以"挖眼搭木"和"靠墙立柱"而形 成的堡垒式建筑群,外墙用卵石、片石相混建 构,斑驳有致。其间多缘体群碉巍然伫立,以羌 碉为中心筑成的八个放射状出口,连着通道构 成四通八达的路网。寨内遍布地下水网,高山 泉水经暗沟相连相通到各家房屋,除方便日常 饮水取用,这些供水系统还有调节室内温度以 及消防用途。浓郁的民族风情,丰富的文化积 淀以及具有鲜明特色的羌族房屋建筑,加之便 利的交通条件,早在上个世纪八十年代就吸引 了大批热爱摄影、绘画等的人来此游览写生, 还有建筑学、民俗学等学者到寨子考察。[2]

1987年,理县政府正式将旅游业列为全 县八大主要产业之一,更与十九代提出的乡村 振兴战略目标一致。民族地区以其丰富的文化 资源及景观,被推向开发的前沿。乡村旅游开 发成为了民族地区摆脱贫困、发展经济的主要 路径。处于成都至"米亚罗-古尔沟红叶温泉" 景区必经之路的桃坪羌寨在九十年代的时候 经济状况稍有改善。1995年的羌历年,村民自 己置办了新衣服、道具,在露天的土台子上进 行了大型文化表演,引起很大轰动。理县文化 馆决定在寨子里建文化活动中心。此时,理县 政府计划将桃坪寨打造成为"州级文化村", 并为丰富旅游项目,包装了免费参观桃坪羌寨 的"古尔沟温泉、藏羌民族风情二日游"项目。 是年国庆假期, 桃坪羌寨迎来了更多游客, 当 年接待 0.5 万人次,收入达 3.4 万元。[3]"小琼 羌家"在此背景下产生。

龙小琼在本土社区起到了引领作用。全寨 98 户近 500 名村民通过发展民宿休闲旅游获 得经济收益,古羌寨焕发生机。经济的收获激 发现代羌民对本族文化的高度认同和自豪感, 龙小琼因此有了愿景:希望有不同的语言和文 字宣扬羌族文化,让世界了解羌族。

二、为生活所迫——马琴芳和她 的羌圆梦羌绣合作社

"如果我不出来打工,我会像很多同龄姐 妹一样,早早地结婚生子,一辈子困死在理县 大山寨中;如果我没有依靠羌绣手工艺,我也 会像一般的打工妹一样,挣点结婚置办嫁妆的 钱,比较体面地把自己嫁了,风风光光地给自 己办一场婚礼,就实现了大多数羌族女孩的人 生巅峰了。"[4]马琴芳,一个为自己也为羌绣闯 出一条生路的羌族妇女,在她自己的羌绣工厂 的办公室里,快言快语地讲述了自己的心路历 程。九十年代中期,外出打工的浪潮席卷了理 县群山里的村寨的每个角落。十四五岁的马琴 芳和姐妹们勇敢地迈出了人生中重要的一步, 来到成都五块石打工,在被服厂用机器给被 套、枕套扎花。随着熟练操作机器扎花技术,聪 慧的她发现,与她所熟悉的繁复的羌绣相比, 这种机器制作的花色图案太简单,用马琴芳的 话来说就是:"稀稀松松的几片叶子,丁点儿花 朵在 1.5 米或 1.8 米被套上,难看又贵!"在她 羌族审美的眼光里,"那些花色图案显得冷冷 清清,一点儿也不热闹,吉祥! 家里用的东西

嘛,一定要温暖、热闹! 羌绣就显得那么华贵, 那么热闹!"在汉羌两族的审美对比之下,马琴 芳欣赏并坚持了羌族的审美。"羌绣的花纹图 案实在太多太讲究。每个村寨都有自己独特的 花纹图案,每个年龄段服饰花纹都不一样,未 出嫁的姑娘配啥花,结了婚的年轻媳妇配啥 花,中年妇女配啥花色,老年妇女用啥花色,这 些都有讲究的。围腰绣啥花,头帕绣啥花,都是 有区别的。"15她随手捞起一方手帕,"你看,这 是牡丹花,手工要花两天时间绣完。"一个打工 妹,即便有再好的想法和主意只能留在自己心 头。"除非有自己的机器,自己设计自己的产 品,做自己的生意!"办间自己的绣花厂,专门 做羌绣,成了少女时代的马琴芳的梦想。千禧 之年,马琴芳结了婚并花了五万多元的巨款买 下了一台梦寐已久的绣花机,她开始了自己的 产品设计和生产。她从小节受母亲的指点,对 羌绣非常内行。在这台绣花机上,马琴芳找到 了施展自己才能的平台。她一口气设计了一百 多个花模,没日没夜地做产品。在夫妇俩苦心 经营下,2007年,他们买下了七台绣花机,在 成都租地修建了厂房,开办"西羌刺绣厂",招 收30名工人(男女都有)。[6]他们的产品行销 云贵川三省。她在高度发展的现代化商品经济 社会中立住了脚。这是被生活推动的创业。

2017年,没有所谓前瞻性的战略眼光,也 不是刻意要把企业做大做强,同样也是身不由 己的生活安排。身为母亲的马琴芳为了儿子接 受教育,回到理县举办了"理县圆梦羌绣合作 社"。在照顾儿子的同时继续做羌绣设计与生 产。这一次,她的目的是让羌族姐妹实现经济 创收的同时又能照顾好家庭。但她有了一个明 确的目标:弘扬羌绣文化! 我们看到一个实体 老板的精神层面在不断提升,正艰难地实践着 企业的社会责任。70多个羌族绣娘从她的合 作社领材料回家加工绣品。这些绣娘主要做小 产品、旅游产品的手工绣。"一张 20 厘米见方 的小绣品加工费30元,一个月活多的时候,能 够挣 1000 多到 2000 多元钱。对大山村寨的姐 妹们来说,是一笔重要的收入。关键是她们不 会像我当年那样奔波在外,吃尽苦头! 照顾好 家庭、子女,是女人最重要的事情了! "1"提到 女性性别身份,她轻叹一口气,"女人难!不止 是羌族妇女,只要是女人,要做点事都很难!" 马琴芳现在是一个有抱负有理想追求的女性 了。"我现在就想做好我们县的妇女经济创收 工作,这好比是一大家子姐妹的工作。在家门 口实现就业,把羌绣这一古老的刺绣技艺薪火 相传,融入现代元素,绣出锦绣生活,绣出中国 梦。"[8]在现实的磨练中,"圆梦羌绣合作社"取 得了实打实的成绩,引起了政府的注意。2019 年4月,文化程度不高的马琴芳向政府介绍了 自己的实体,政府对其才有了一个概括性的了

理县圆梦羌绣专业合作社创立于 2017 年 4月,注册资金50万。主要依法从事组织采 购、供应成员所须的羌绣生产资料,组织收购、 销售成员及同类生产者的羌绣产品,开展与羌 绣有关的技术培训、技术交流和信息咨询服务

在合作社成立的两年内,实现了三大目标:

一、生产与效益同步增长,各项经营指标

(1) 截至目前,合作社的产品发往全国各 地,其中阿坝州十三个县的县城服装、头饰、花 型等都是圆梦羌绣合作社提供批发。(2)合作 社开办羌绣培训班,合作社已经解决了理县县 城 10 人的就业问题,带动了 70 余名当地妇女 和残疾人就业。(3)农村妇女从合作社领货回 家加工绣品,既照顾家里,也可以增加经济收 入,带动她们就业。

二、研发工作稳步推进,创新成果显著:

两年来,合作社加大研发投入,鼓励员工 创新,合作社的自主创新能力明显提升,目前 合作社已成功研发新的花型十余种,市场竞争 力逐渐增强。

三、项目建设不断扩大,合作社发展后劲

2018年,合作社加大了基础设施建设,为 合作社的经济效益的稳步提升打下基础。项目 总投资380万元,主要用于扩建生产车间,添 置新设备,为适应羌绣市场的需求,同时做新 产品研发和销售渠道的建设。

四、展望未来,合作社计划腾飞:

为了适应合作社的发展需要,建立健全用 人机制,大力引进人才,为后期规划开展更加 大型的羌绣培训基地以及羌绣公司奠定坚实

这是一个微小企业,它承担了改善生活的 细节。美化生活,提高生活的艺术品位和审美 情趣,这是一个社区和一个民族精神的物化; 从事绣品制作的工人是妇女、残疾人,这对个

人而言是一个实现经济目标的途径,也是实现 人生价值的途径之一。这个微小企业虽不能为 政府带来丰厚的税收,但足以切实改善参与者 的家庭生活,解决民生问题,才是一个现代文明 政府本份职责。马琴芳的事业应该得到政府的支 持和基金的扶持,她希望能借此摆脱她事业发展 上所遇到的困难。她目前最大的愿望就是想办一 个集羌绣职业技术培训、羌族服饰成衣制作、绣 品加工、商品销售于一体的综合大楼!10

我目前主要是想做一个羌绣职业培训学 校。第一是想让国家扶持点儿资金,把职业学 校办起来。我们(理县)农村的贫困生,(女孩 子)中途没读书了。我就想把她们召集起来,免 费教他们羌绣技术。学会做衣服、绣花。当然还 不止这些。我想盖一间大楼,从能安排工作人 员培训、实习、到正式工作间成一体的大楼。把 绣花厂安在一楼,底楼留两个铺面做羌绣展示 厅,把我的羌族服装,新式的、老式的都要有, 各色的旅游产品都展示出来。在二楼,安放几 十台平衡机,弄个裁缝间,下料裁剪衣服,裁剪 师傅裁好料就传送到三楼, 工人们在三楼缝 制。还必须给学员和工人们弄一个住宿。贫困 学员一切免费。还要有一个机器维修技术工 人,随时检修机器,随时排除故障,女孩学不会 这些,必须要男孩子。手工绣的和机子的绣区 别大。手工必须要学,要认真严格教她们。

建一座大楼,把学员、工人集中在一起,教和 学一起完成。把街面上那些有空闲时间的妇女 聚集在这里,学学绣花,做些手工小绣品的旅 游产品,那些旅游的人就喜欢手工绣。我在 2020年注册了"一千朵花儿羌绣艺术中心", 那个必须要用起来, 羌族姐妹们要绣千朵花, 把平常的生活打扮起来。

企业发展的形势倒逼这马琴芳作出这样 的设想和构思。如果得到政策的扶持,她的企 业将突破瓶颈,发挥更大的社会效益。用地批 文让她畏惧。她又极其想被认定为羌绣非遗传 承人,太难了,要这样那样的要求(电脑、网络 等),她要实现这个目标着实要费力气。她的经 济实践,与龙小琼截然相反。龙小琼的个人素养 和选择凭借了政府政策和前期推行的力量,做 得得心应手,顺风顺水,最后掌握了社会资源, 实现她更大的梦想; 而马琴芳完全是靠个人的 摸索和在市场上的打拼,一路行来困难重重, 缺乏足够的社会资源助她突破发展瓶颈。这两 种模式的经济实践给我们带来足够的反思。

三、地理位置的刺激——白玛央 金对商机的把握

一堆藏族孩子涌进央金经营的食品店里, 叽叽喳喳地在琳琅满目的零食货架上挑挑拣 拣,这是新都桥小学放学的时候。央金高高地 站在收银台后,眼观六路耳听八方,她留神着 她的食品店和服装店的动静。央金是一位能干 利索的年轻藏族妇女,利用自家的门市,在新 都桥经营一间服装店和一间食品店。"赚点小 钱,她自己零花。"她的画家丈夫瞥了一眼来回 穿梭如风的央金,漫不经心地说。画家老公挣 的是大钱,看不起央金那样忙得昏天黑地赚的 钱。可央金看得起自己的劳动所得,她经营商 店格外认真,同时得侍候老公和孩子的吃穿。 央金不是天生具有经商头脑。

央金的经商活动来自家族的影响。央金的 大哥汪甲是雅江县建筑承包商, 颇具商业头 脑,业务范围广达甘孜州的每个县。大哥喜欢 和汉族商业精英交朋友,非常善于学习现代经 济运行模式。他看不起小富即安的人。"其实就 是懒!"大哥喜欢勤快上进的人,无论是藏族还 是汉族。他的标准只有一个:勤奋!大哥对生意 场上竞争的成功或失败从不归咎于族别。一切 靠个人能力或头脑。他对躲在民族身份的"保 护壳"里叫嚷惠利的议论非常不屑。他认为,现 在挣钱的机会和门路那么多,只要勤快肯干绝 不可能受穷。「11」在他严厉的督促下,兄弟姊妹中 没有一个敢安于现状,懒懒散散。上班的绝对要 认真上班,开服装厂的绝对要保证质量,哪怕是 出家当僧人的,念经也得正正经经念好,读书的 必须全力以赴和优等生竞争。九十年代初,大哥 便和汉族建材供应商建立牢固合作关系, 在州 内掘到第一桶金,从此一发不可收拾。 当房地产 方兴未艾之时,大哥广置地产,经济实力雄视 一方。大哥的经济成就无疑对兄弟姊妹有一个 标杆引领作用。大姐办藏装厂,二哥办牧场,三 哥跑货运物流,央金开商店,卖时装。

央金的经商思路,是大哥无声教导的结 果。换言之,央金有积极参与现代商业活动的 信息平台,尽管之前没有直接参与现代化商品 经济活动的经验。但她可以从大哥那里获得间 接经验。一切都可以从零开始,一切都可以在 实践中学到。2009年,笔者初次见到央金时, 她的汉话还不利索。次年春天,再次见到央金 的时候,她的汉话说得流利极了,比一些小学

老师的汉话还说得好! 儿子泽让评价。 笔者所 不知道的是,央金发现内地服装很受藏族人欢 迎,她觉得是个商机,就开始倒腾她的时装店。 她每个月必须跑到成都服装批发市场进货。在 和批发商讨价还价的过程中,汉话被逼得利索 的!汉话不利索,内地老板就会欺生,乱要价! 进货要货比三家,要学会挑毛病。汉话说得不 好,那些人要笑话,自己也不好意思。「12」社会就 是一个大学校,生意就是一门随时更新的专业 课。在这所学校里,要修这门专业课,没有老师 苦口婆心地教授, 唯一的老师就是教训和吃 亏。不想吃亏就得学习。笔者发现,在甘孜州境 内的国道 318 沿途的大小城镇里,像央金这样 经商的藏族妇女不在少数。这些藏族姐妹经营 自家的旅馆、餐馆、服装店、百货超市、旅游纪 念品店、藏药店等等。藏学前辈任乃强先生在 上个世纪三十年代考察康藏地区时就有这样 的发现:康巴女子头脑精明,善于经商。这不是 康巴藏族妇女天生具有经商的精密头脑,这是 拜历史、地理成因所赐。现代甘孜州境内 318 国道线路,基本与唐宋以来形成的"茶马古道" 相重合。茶马古道川藏道分南、北两支线:北线 从康定向北,经道孚、炉霍、甘孜、德格、江达, 抵达西藏昌都;南线从康定南向经雅江、理塘、 巴塘、芒康、左贡至西藏昌都。康藏妇女参与了 "茶马古道"沿途的经济生产活动。她们同男人 一样,从事繁重的体力劳动。妇女背水,耕田, 种植,收获,打麦,炒青稞,磨糌粑,捡柴,牧畜, 挤奶,制酥油,搓毛线等。妇女又须管理一家银 钱财产器物出纳保管等琐屑之事,实为一家之 主。这些都是藏族妇女的分内事。其次,康藏妇 女"经理商店。亦有远道作小贸者。"[13]经营商 店,为商贾提供食宿之类(也即现代餐饮住宿 服务业)。沿途康藏女性看惯并经历一年四季 茶马古道上来来往往的商贾和商品交易,久而 久之便深知商品贸易带来的经济利润,自然刺 激了她们参与经济活动的积极性。这便是川藏 线沿途藏族妇女从事商业活动的历史、地理成 因。央金懂得地理位置的重要性。2005年,政 府动员色甲姑村民搬迁到新都桥修房定居时, 央金立刻意识到这是一个重要的机会,她抓住 了。大哥借了部分钱给她,她坚持要了紧挨国 道旁边的地块,修了一栋三层全现浇的藏式楼 房。底层三间商铺,自己不用时出租;二层是居 家生活场所;三层作为画家丈夫的工作室。受 益于大哥的影响, 又花钱买下楼下三亩地皮, 作养马场。一切安排的妥妥当当。据说这块地 皮政府要高价回收了。央金又要大赚了。大哥 很为妹妹开心。

四、结论

以上三个少数民族妇女的现代化商品经 济的实践,呈现了三个完全不同的实践过程。 没有一个可以被当作一个标准模式被大面积 复制。如果非要寻找一个稳定的有规律可循的 模式,龙小琼的案例可以算。粗浅的分析发现, 这一个案的背后有一个强大稳定的政策引导 和扶植,运作模式稳定成熟后,三方获益。为了 维持利益,三方联结将更加紧密,将形成"内卷 化",必将失去活力。同时我们看到,马琴芳个 案带有极大的偶然性,可以称之为完全市场 化。但遇到发展瓶颈,也只能寻求政府扶植。央 金的个案似乎有规律可循,但完全得益于一个 能准确把握政策动向和时机信息咨询,央金的 个案有一种投机性,没有积极的社会价值和意 义。我们从中发现,少数民族女性参与现代商 品经济的实践完全是内发自生的、主动的。对 这种自生的主动性分析研究,才是解决当代少 数民族妇女"反贫困"工程的价值所在,而不是 归纳出一种"可复制的成功模式",这是惰性思 考,是有害的。我们也可以看到,纯市场的行为 是有生命力的,有创造性的。

【1】卢丁 工藤元男 羌族社会历史文化研 究[M].成都:四川人民出版社,2004

[2]李绍明 羌族历史文化三题 -- 以四 川桃坪羌乡为例[J].西南民族大学学报(人文 社会科学版),2006

【3】吴其付 村寨旅游精英成长与民族文 化认同——以理县桃坪羌寨龙小琼为个案[J]. 旅游研究,2013,(5)

【4】[5][6][7][8][10]根据笔者 2020 年 9 月采访马琴芳录音稿整理。

【9】笔者根据马琴芳 2019 年 3 月"理县三 八妇女节表彰大会"发言稿整理。

【11】根据笔者 2012 年雅江县采访录音资

【13】拉巴平措(主编)《任乃强藏学文集》

【12】根据笔者 2012 年新都桥采访录音资

(上册),第307页。中国藏学出版社2002年10 月版。